

# UNIÓN Y TRABAJO

ORGANO DE LA CASA DEL PUEBLO

FRANQUEO  
CONCERTADO

Preceden de suscripciones  
de Ochores, 1.ª y 2.ª trimestre  
Financiera, 1932

No se devuelven los originales  
y de los publicados responden sus  
autores

Toda la correspondencia  
se dirigirá a la Casa del Pueblo  
C/Alca, 9

Asociación a precios convencionales  
Los pagos serán adelantados

## ORIENTACIONES

### LA DISCIPLINA SOBRE TODO

El Partido Socialista Obrero Español, tiene en su haber, entre otras cosas que le honran y engrandecen, una ejemplar disciplina, a que voluntariamente, por imperativo del deber, por acatamiento a la solidaridad, que es uno de los postulados esenciales del socialismo, se han sometido y se someten cuantos militan en sus filas. En su vida de más de medio siglo y en su historia de grandes y rudas luchas, el Partido Socialista ha dado pruebas de ser, como partido político, la antítesis de los demás partidos políticos. Los hombres representativos, desde el «Abuelo» a los que hoy ocupan puestos del Gobierno de la República, han tenido y tienen como principal obligación servir y defender la disciplina, por la que tantos triunfos se han logrado, por la que se nos atiende y teme, por la que se nos envidia y por la que se nos trata a fuer de enemigos de gran consideración.

Es seguro que de no mantener y hacer uso de esa disciplina rígida, nuestro partido sería uno de tantos, nuestras fuerzas, dispersas, nada valdrían, nuestra labor sería mucho menos fructífera. Consultad los escritos del maestro Pablo Iglesias, examinad la táctica de las figuras más relevantes del Partido en la actualidad, y vereis que es principal punto de sus doctrinas, como es natural, esa disciplina imprescindible y de reconocida eficacia.

Los que militen en las filas del Socialismo han de acatar y servir esa disciplina, pues de no ser así dejarían de ser verdaderos socialistas. Ahora no podrá ser socialista ni representará nada, ni hará nada de provecho para el socialismo, apartándose de lo que hoy es y representa el Partido, abominando de su táctica universalista y de su disciplina, como nada hicieron Anguiano y Lamóneda, revelándose por un impul-

so de sentimentalismo ridículo, o de vanidad, contra la disciplina, que imperaba entonces, que impera hoy, que imperará siempre, como tiene que ser para bien del Partido y de todos los verdaderos socialistas

Se impone la reflexión. Pertenecer al Partido Socialista, sin prometer sumisión a la cordura, sin libertar previamente el ánimo de pasioncillas, no se puede, porque es perder tiempo y exponerse a sufrir después el fracaso de vanos y necios propósitos. No es por lo que al Partido puedan dañar esas cosas, por lo que hacemos estas manifestaciones, sino por evitar dramas de conciencia a muchos irreflexivos que de verdad sientan, pero que no comprendan bien el socialismo.

La situación política hoy exige que todos los socialistas en completa y exacta compenetración de sus ideas, desechando recelos, — incitados en muchos casos por marrulleros del politiquero rufa o por burgueses egoístas, — acaten rigurosamente la disciplina del Partido, y no se desvíen de la ruta verdadera en momentos de irreflexión, llevados de impulsos sentimentales que a la larga les perjudican grandemente. Unas palabras de desaliento — que por otra parte no tienen justificación — unos escritos concebidos a la ligera, unas exhibiciones en campo contrario al nuestro, son motivo suficiente para que el enemigo, que hoy está representado por todos los sectores de significación política distinta, aun aquellos de radicalismo más acentuado... teóricamente, se regocije y enardezca.

Hombres conscientes, hombres de firmes convicciones y hombres de gran serenidad, han de ser los que se llamen socialistas y propugnen y defiendan el triunfo de las ideas socialistas. No hombres irreflexivos, exaltados, hipocóndricos o infantilistas, que sientan

impaciencias extemporáneas, que siembren con su actitud dudas o temores ridículos, como ese Algora y algún otro que, vencidos, incapaces, saltan al lodazal de los sapos para, al caer, salpicarse de cieno entre el júbilo de los repugnantes batracios.

Hay que defender la obra cimentada con sangre y con heroicos sacrificios de los socialistas que nos precedieron. La obra de Pablo Iglesias, perseguido, denostado, injuriado; de Fernando de los Ríos, de Prieto, Besteiro y Largo Caballero, constantemente en lenguas y aun en manos de esbirros de la burguesía, amenazados, encarcelados, sentenciados. Recordemos su éxodo; recordemos su labor. Hoy como ayer defienden la posición única que conviene al Partido Socialista, basando su conducta en la realidad del ambiente.

Precisan estos hombres, mejor dicho, el Partido que, por todos cuantos a él pertenecen, se acaten con exactitud los principios fundamentales de nuestra doctrina política y social. Seamos exclusivamente socialistas, puramente socialistas en todos los momentos, demostrándolo así, sobreponiendo el ideal a toda conveniencia de la política localista, y para ello hay que ostentar y defender como trofeo de conquistas gloriosas, esa cualidad esencialísima por la que nos envidian y por la que lograremos nuevos triunfos también: la disciplina.

Pedro Montero Rubio.

## ACTO CIVIL

De Madroñera.

Se ha verificado el entierro del hijo mayor de nuestro compañero, presidente de la Sociedad Obrera, Antonio Barroso Labrador, asistiendo al acto un nutrido grupo de camaradas con los familiares.

Muy de veras sentimos todos los compañeros tan sensible desgracia. — C.

## Federación Provincial

Se pone en conocimiento de las Sociedades obreras adheridas a esta Federación Provincial, que se ha puesto al cobro el segundo trimestre y agradeceríamos que las que no hayan cotizado el primero, lo hagan cuanto antes para la buena marcha de este organismo.

También se manifiesta a todas las Sociedades, que en el Congreso que esta Federación celebró en Cáceres los días 8 y 9 de abril y a propuesta del delegado de la Sección de Tipógrafos de esta capital, se tomó el acuerdo, de que todas las Sociedades que no tuviesen Reglamento de la Federación lo mandasen pedir, para hacer en él las modificaciones que creyesen por conveniente y una vez hechas éstas lo remitiesen a esta Secretaría para el Congreso que se ha de celebrar en Plasencia el próximo septiembre.

Se repite el aviso dando un plazo de un mes a partir de la fecha de la publicación de esta nota.

### Importante

Se pone en conocimiento de todas las Sociedades y asociados, que todas las consultas, cartas, reclamaciones, etc., que hagan a los camaradas diputados, han de pasar antes por esta Secretaría, y si así no fuese, no extrañen no sean atendidas.

El secretario,  
M. Moraleda.

## EL CRUCIFIJO

En tiempos de las bárbaras naciones colgaban de una cruz a los ladrones, y hoy que estamos en el siglo de las luces del pecho del ladrón cuelgan las cruces.

Erase un crucifijo de reluciente y dorado metal, que brincaba de alegría sobre el pecho de una damisela mística y ostentosa que atraía las miradas libidinosas cargadas de pensamientos pecaminosos de los fervorosos asistentes a la suntuosa procesión, que en sus múltiples detalles recordaba a las más típicas bacanales del paganismo.

Había sido bien vendido por el curita párroco y éste restregábase sus manos satisfechísimo, sin apartar sus ojillos cargados de astucia, del sitio que el crucifijo ocupaba.

Terminada la fiesta, marchó la portadora del crucifijo hacia su casa, donde ya se encontraban sus padres y demás familia, aromados de incienso y luciendo sus respectivos crucifijos, pero muy atentos

al negocio, que les había elevado en el rango social, de revender artículos de primera necesidad.

Las mujeres escualidas de los trabajadores, de mirada febril y rostro prematuramente arrugado, entraban y salían a por las provisiones, con la firme convicción de que eran diariamente robadas por aquellas gentes de melosas palabras, que siempre tenían algún «dios» entre los labios.

La portadora del crucifijo de reluciente y dorado metal, acordóse acongojada de la existencia de este, considerando como las gastaba la balanza, colocada encima del mostrador. Sugestionada todavía por los cánticos frailunos y las encendidas palabras lanzadas desde el púlpito por el curita párroco, parecióle que el crucifijo temblaba sobre su pecho.

Entonces fué cuando una de aquellas mujeres entró de nuevo con ademán descompuesto, y blandiendo en su diestra las provisiones que hacía poco se llevó, imprecaba iracunda:

—¡Asín es comu s'engorda, robandu a la probetería!... Y aluegu muchu crucifiju y muchu santuario... ¡Pos no es ná!... Mellevu media libra y me farta un cuarterón... ¡Asín, asín es comu s'enriqueci, arrancandumus tiras de pelleju!...

Pausadamente, adelantóse el dueño y empujó con suavidad hacia la calle a la vociferadora, hizo señas a un polizonte que providencialmente pasaba y le puso al corriente con meliflua elocuencia de lo que ocurría, dejando entrever hábilmente que habiendo estado la mujer en casa bien pudo restar ella misma el peso que decía faltarle.

El representante de la autoridad, plenamente convencido, arrastró a la mujer hacia la cárcel.

En esto, la portadora del crucifijo de dorado y reluciente metal, se hallaba helada de espanto, pues sentía que éste se retorció y se quejaba de un modo harto ostensible para ella. Quitóselo con sumo cuidado y cuando ya lo tuvo en la mano, tranquilizóse un tanto, al ver que no había perdido su primitivo aspecto de cosa inanimada; corrió sin embargo a casa del curita párroco y refirióle el caso prolijamente.

Con sonritas suaves y apacibles,

## RELOJES ECONÓMICOS

Gran Taller de composturas  
Gafas y lentes de todas clases  
Esta casa vende a precios más reducidos que ninguna otra

RELOJERÍA DE ALVAREZ  
Moret, 14.—CÁCERES

celebró el curita el caso, tranquilizando a su cliente con palabras vagas e incoloras:

—Tranquilízate hija mía: el redentor del mundo clavado en infamante madero, que es lo que esta gloriosa figurita representa, no se indigna ciertamente porque vosotros hagais producir vuestro honrado trabajo; su dolor lo ha producido sin duda alguna el ver a esa infeliz descarriada, que por hacer daño a una familia catolísima, no vacila en lanzar calumnias.

Pedro Evols.

### Un recuerdo

## OTRO Y VAN....

Era un obrero honrado, trabajador, un humilde proletario que gozaba de todas las simpatías de sus camaradas por su carácter e inteligencia; era de nobles sentimientos que sabía manifestarlos en todas las ocasiones que la suerte le deparaba.

Los asesinos, ricos hacendados del pueblo, representantes genuinos del caciquismo, le asesinaron miserablemente scribillándole a tiros.

Otro y van... Camaradas: todos los días leemos en la prensa que van cayendo hermanos nuestros en lucha contra el capitalismo; todos los días, la pistola del asesino va agregando un nombre más a la lista interminable de obreros caídos en la lucha.

Unas veces se valen estos «señores» para llevar a efecto sus crímenes del mercenario que por hacerse acreedor al «señor» hace uso de su brazo homicida para quitar de en medio a los que, por ansias de redención y de justicia son víctimas de sus mismos hermanos de lucha; otras, son los mismos «señores» los encargados de cometer los asesinatos, como ha ocurrido en este caso.

La Sociedad Obrera de Villamesías llora en estos momentos la muerte del que fué modelo de hombres honrados y trabajadores; del camarada Francisco García Muñana, que víctima del cacique, cae acribillado a balazos.

Yo, en nombre de la Federación Provincial, y como secretario de la misma, me uno al justo dolor de los camaradas de Villamesías y en particular a la pena que en estos momentos aflige a su esposa e hijo.

Camaradas, hay que prevenirse, hay que defenderse.

Manuel Moraleda,  
secretario de la Federación Provincial.

**Propietarios, contratistas, arquitectos**

**Unos por otros...**

Los obreros se quejan de una faena terrible y ésta es el paro espantoso en que están sumidos.

Se ponen sobre el tapete las causas que lo motivan, y unas veces es la intención odiosa de los propietarios, que emplean sus medios económicos como instrumento para cazar hambrientos y someterlos a la férula de un determinado *Sindicato*, donde por todo programa reivindicatorio se establece el rezo de unas cuantas oraciones para conseguir el milagro de salvar intereses que más tarde o más temprano habrán de cumplir la función social que debe asignársele. Por lo tanto, ese método de persecución es nulo; estos obreros saltarán de esos *Sindicatos* en cuanto se aparte de su vista el trágico panorama del hambre.

Otras veces es el espíritu de intransigencia de los contratistas, aferrados a los antiguos métodos de trabajo, en los cuales no se tiene en cuenta ni la formación profesional ni la legislación actual que exige al obrero sindicarse, si quiere que ella le preste los auxilios convenientes.

Un egoísmo desmedido de estos contratistas, complacidos por algunos arquitectos irresponsables, ha originado grandes catástrofes en la construcción, poniendo en grave peligro a la industria, sembrando la alarma; y hoy, son contados los casos del que se dedica a construir, como medio de inversión del capital.

Por otra parte, se observa que hay muchas obras paradas, o semiparadas, con una capacidad superior a los obreros que en ellas se alojan. El obrero solicita tajo en ellas y siempre se le responde: *—Cuando el arquitecto abra corte, cuando el arquitecto diga... esto o lo otro, pueden venir, porque la obra ya ve usted cómo está...*

Y esto para bien de la industria no puede subsistir. El arquitecto, si los patronos dicen verdad, en estos casos, tiene que rectificar su

conducta. El arquitecto y el obrero son dos instrumentos—uno autor y otro ejecutor—que tienen que caminar unidos. ¿Que el arquitecto vino de tierras donde convivía con un proletariado más culto técnicamente? Pues en sus manos está el forjarlo aquí, para bien de su prestigio profesional. Mas si son razones del carácter, no por eso ha de persistir esa apatía perturbadora, teniendo que sufrir siempre, por unas y otras causas, esta trágica situación del paro, que sume en la miseria y en la desesperación a los trabajadores.

Luis Romero.

**JUNTA GENERAL DE CONSEJOS OBREROS**

El día 27, a las ocho y cuarenta y cinco minutos de la noche, presidida por el camarada Jacinto Cabrera y con asistencia de los demás miembros del Comité y representantes de las Secciones de Ebanistas y Carpinteros, Aurora, Oficiales Albañiles, Tipógrafos, Peones, Metalúrgicos, Zapateros, Sastrés y Sastras, La Redentora, La Labor Corchera, Mineros, Cocheros y Carreros, Dependientes Mercantiles, Agricultores, Mosaitas, Ferroviarios, Pintores, Empleados Municipales y Panaderos, se declaró abierta la sesión.

Fué leída y aprobada el acta de la anterior y las cuentas de las Cajas de Resistencia y Socorro; las de UNIÓN Y TRABAJO del primer trimestre de 1932 también fueron aprobadas.

Se aprobó el artículo 8.º del nuevo Reglamento. Por tanto, según se determina en él, abonarán las Secciones autónomas 38 céntimos por afiliado.

A continuación se pasa a estudiar la ampliación de UNIÓN Y TRABAJO, cuyo estudio, que presentó la Ponencia, fué aprobado, y cuya demostración es la siguiente:

	Pesetas
Ingresos que se calculan.	2.155'00
Gastos id. id.....	2.120'00
<b>Superávit .....</b>	<b>35'05</b>

Tomóse el acuerdo de no ampliarlo hasta el cuarto trimestre de 1932, para dar facilidades a que todos los suscriptores se pongan al corriente en los pagos.

La Federación Provincial aportará para esta reforma la cuarta parte de los gastos y tendrá derecho a disponer de una plana, sujetándose a la orientación de la Casa del Pueblo de Cáceres, y a que

se le sirvan todos los números 186 ejemplares.

Proposiciones: Se presenta una de la Sección de Aurora sobre construcción de una nueva Casa del Pueblo, acordándose pasar una copia a cada Sección de las que integran la Casa del Pueblo, para que éstas la estudien y luego se discutirá en Junta general extraordinaria, que será convocada a este fin.

Se aceptó otra proposición de la Juventud Socialista, sobre gratificación de 25 pesetas mensuales al director de los Cursos Socialistas.

Se tomó en consideración otra propuesta de la Sección de Metalúrgicos, exponiendo se hagan gestiones cerca del Municipio para que se resuelva el problema de aguas en Cáceres.

Se acordó adquirir 3.000 ejemplares del discurso de Prieto para repartirlo a los afiliados y a los niños de la Escuela.

Por el Ramo de la Edificación se presentó una proposición encaminada a que toda la obra que sea factible, se realice por obreros cáceres.

Y después de algunos ruegos de menor importancia, se levantó la sesión a las doce horas.

**HOMENAJE A NAKENS**

Hemos recibido una Circular de la Comisión pro Mausoleo y Grupo Escolar Nakens, suscrita por un grupo de intelectuales, entre ellos Azaña, Trifón Gómez, Sanchis Banús y Luis de Tapia.

Entre otras cosas se hace constar en ella lo siguiente:

«El homenaje a Nakens consistirá en erigirle un Mausoleo en el Cementerio civil, construir un Grupo Escolar y publicar una Antología de sus escritos. Ello ha de hacerse por suscripción entre cuantos sepan estimar su vida de sacrificio y su campaña de cincuenta años en beneficio de la patria libre que hoy empezamos a contemplar.

Interesados en ello están todos los defensores de la República española, cuyo porvenir quisieran comprometer aquellos mismos contra quienes Nakens se batió heroicamente.

Los donativos se reciben en el domicilio ofrecido a la Comisión, Isabel la Católica».

Accedemos con gusto al deseo de la Comisión de divulgar y contribuir a este homenaje muy oportuno y justamente merecido por el que fué azote del clericalismo en España.

**Formación y censura de Cuentas municipales**

**Inspección de la Contabilidad**

Por Juan Antonio Montánchez y Victoriano Hurtado, jefe de Negociado de Contabilidad y oficial 1.º de la Diputación

HONORARIOS MÓDICOS

Sande, 48 == CÁCERES

## La sesión del Ayuntamiento

El miércoles, a las 8'55, presida por Canales, celebró su correspondiente sesión ordinaria nuestro Concejo.

Las cuentas de obras de la semana, importantes 271'07 pesetas, se aprobaron.

Se conceden licencias de obras.

El Ayuntamiento, vista la petición de D. Evaristo Málaga, de que se saque a subasta el solar número 1 de la Avenida de Mayo, de acuerdo con el informe del señor arquitecto, se acuerda anunciar referida subasta al precio de 18'25 pesetas metro cuadrado.

Leído un oficio de la Dirección general de Primera enseñanza participando la concesión de 5.000 pesetas de subvención para la Colonia Escolar, se acordó designar a la Comisión de Instrucción pública del Ayuntamiento, inspector provincial de Higiene, inspector provincial de Primera enseñanza y un maestro y una maestra de la localidad, con el fin de que organicen la Colonia escolar.

Conocida una instancia de varios vecinos de Aldea-Moret sobre abastecimiento de agua a aquella barriada, de Fuente Santa, pasó a informe de la Comisión de Hacienda, por darse el caso de estar esa fuente en un predio particular.

Se concede la vecindad a don Zacarías Collado Paniagua.

La Memoria anual de la Casa de Socorro, quedó ocho días sobre la mesa para estudio de los concejales.

Por haber quedado desierta por falta de licitadores la subasta de recogida de basuras, se acordó anunciarla nuevamente por el mismo tipo y condiciones.

Se nombró recaudador de cédulas, al funcionario D. Carlos Quesada.

Proposiciones: Se presentó una de Herrero, renunciando del cargo de primer teniente alcalde, con carácter de irrevocable, por tener que dedicarse a su profesión.

Herrero solicitó se le aceptase la renuncia.

Martin dice que no debe renunciar, porque cuenta con la confianza del Ayuntamiento.

Guillén argumenta que ha venido representando el cargo con el beneplácito de todos, y ruega no se le admita.

Canales hace notar, que a pesar de tener justificación para la renuncia, no la debe hacer mientras cuente con la confianza de los concejales. Por lo cual, entiende no se le debe aceptar, y él por su parte hará por facilitarle el mayor tiempo posible a Herrero para que atienda a su industria.

Como Herrero insistió, se puso a votación, siendo desechada la renuncia por 12 votos contra 1.

Canales manifestó que el resultado de la votación significa que le ratifican el cargo y que cuenta con la confianza de los concejales.

Ruegos: Martin hace notar que no asisten a las sesiones los demás señores concejales, por lo cual pide se le impongan las multas correspondientes.

Canales dijo que han justificado la ausencia los señores Gil, Málaga, y Muriel.

No habiendo más asuntos a tratar se levantó la sesión.

## Restaurant Correo

Plaza de la Concepción, 13

Servicio a la carta y por cubiertos.

Para bodas, banquetes, bautizos, etc., consultar con esta casa.

Economía y pulcritud en todos sus servicios.

## VIDA OBRERA

«La Redentora»  
(obreros en cal).

Se convoca a todos los afiliados a junta general ordinaria para el día 6 de julio, a las ocho de la noche. Si a la hora anunciada no hubiese número suficiente, se celebrará media hora después con los que asistan.

Por ser asuntos de interés, se ruega a todos la puntual asistencia. Al socio que faltare sin causa justificada, se le impondrá el correctivo acordado.—La Directiva.

Sastres y Sastras.

Se cita por segunda vez a los compañeros Lucas Villa y Florentino Casado, para que comparezcan en esta Secretaría el día 4 del corriente, a las ocho y media de la noche.—La Directiva.

Metalúrgicos y similares.

Para el martes 5 se convoca a junta general ordinaria a las ocho y media en primera convocatoria y a las nueve en segunda.—El Consejo.

Pintores y Similares.

Se han dado de baja, al ser descubiertos en sus manejos en contra de la Organización, los individuos Antonio Ojalvo Solís, Benigno Ollero Yanguas, Miguel Robledo Acedo y Juan Cortijo Marín.

(Trabajadores) Saludad a estos individuos como se merecen, haciéndoles la cosa que Beunza nos hace a nosotros.—La Directiva.

Peones en General.

Se cita a la Comisión Revisora de Cuentas para el día 4 de julio, a las ocho de la noche.

Se convoca a junta general ordinaria para el día 5 de julio, a las ocho de la noche en primera convocatoria y a las ocho y media en segunda, rogándose la puntual asistencia, pues al que no asista se le impondrá el correctivo acordado en junta general.

Igualmente se cita a los compañeros Manuel Cortés, Anacleto Méndez, Ventura Castro, Calisto Marcos, Vicente Lozano Serradilla, Andrés Alamillo y Juan Salas Montero, para el día 7 de julio, a las ocho de la noche. Se les ruega la puntual asistencia.—La Directiva.

Sindicato Minero.

El Sindicato Minero pone en conocimiento de todos sus afiliados, que ha sido dado de baja en la Sección el compañero Joaquín Guillén, por débito de 3 mutualidades y 18 cupones. Igualmente se hará con todos aquellos compañeros que adeudan bastantes cupones; si no se ponen al corriente.—La Directiva.

Cocheros y Carreros.

Esta Sección pone en conocimiento de sus afiliados, que todo el que se encuentre en descubierto en el pago de cupones y la cuota de la Federación Provincial, si no se ponen al corriente en el pago antes del jueves 7 de julio, serán dados de baja.—La Directiva.

Correspondencia administrativa.

Garrovillas.—Nemesio Lucero, abona 1'25 del tercer trimestre de 1932.

Casar de Cáceres.—Juventud Socialista, abona 5 pesetas del paquete correspondiente al segundo trimestre de 1932.

Madroñera.—Nicomedes Gil, abona 1'25 del tercer trimestre de 1932.—La Lealtad, 5 pesetas del segundo y tercer trimestre de 1932.

Descargamaria.—Sociedad de obreros y oficios varios, abona 2'50 del segundo y tercer trimestre de 1932.

Madrid.—Jacinto Vivas Cortés, abona 2'50 del primero y segundo trimestre de 1932.

Santiago del Campo.—Tomás Macarro, abona 2'50 del primero y segundo trimestre de 1932.

Casas de Miravete.—Isidoro Moreno, abona 2'50 del segundo y tercer trimestre de 1932.

A los suscriptores forasteros

Se hace saber a los suscriptores de fuera de la localidad y que se hallan al descubierto en el pago de las suscripciones a UNIÓN Y TRABAJO, que procuren ponerse al corriente, pues caso contrario nos veremos precisados a darles de baja.

Los giros, pueden hacerlos a nombre del administrador, camarada Francisco Rodríguez Parra, Olmo, número 9, Casa del Pueblo.

Tip. «La Minerva» Plaza Mayor, 41

JAVIER FOTÓGRAFO

Trabajos modernos

Venta de artículos para  
fotografos y aficionados

Trabajos para aficionados

ARTICULOS KODAK

PABLO IGLESIAS, 12 — CACERES